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1. Aufgabe (2 Punkte) Matrixmultiplikation

Berechnen Sie das Ergebnis der Matrizenmultiplikation A · B, wobei

A =

⎛
⎜⎜⎝

2 1 −1 0
2 3 1 −1
4 0 3 −5
1 2 6 4

⎞
⎟⎟⎠ , B =

⎛
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1 −3
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1 1
−3 −2

⎞
⎟⎟⎠ .

2. Aufgabe (5 Punkte) Lineares Gleichungssystem. Cramersche Regel.

Lösen Sie das folgende lineare Gleichungssystem mit Hilfe von der Cramerschen Regel:

3x+ y − 2z + 2 = 0 ,

3z − 2y + x− 9 = 0 ,

3y + 2x− 1 + z = 0 .

3. Aufgabe (8 Punkte) Drehmatrizen

i) Betrachten Sie die Koordinatentransformation, die einer Drehung um den Winkel ϕ in der
Ebene, entspricht und bestimmen Sie die Gestalt der entsprechenden Drehmatrix.

ii) Verallgemeinern Sie dieses Ergebnis um die drei folgenden Drehmatrizen Rx, Ry, Rz zu
ermitteln:

• Rx = Rx(ψ): Drehung um den Winkel ψ um die Achse x;

• Ry = Ry(ϑ): Drehung um den Winkel ϑ um die Achse y;

• Rz = Rz(ϕ): Drehung um den Winkel ϕ um die Achse z.

4. Aufgabe (fakultativ, wird nicht benotet) Transformation zu den Zylinder- und Kugelkoordi-
naten

Gegeben seien die Komponenten eines Vektors im Kartesischen Koordinatensystem, a = (ax, ay, az).
Die Komponenten dieses Vektors in Zylinder- (ar, aϕ, az) und Kugel- (ar, aϑ, aϕ) Koordinaten
lassen sich durch (ax, ay, az) darstellen. Wie sehen diese Transformationen aus? Hinweis: Wen-
den Sie die in der Aufgabe 3 bestimmten Drehmatrizen an. Vergleichen Sie die Ergebnisse mit
denen in der Aufgabe 3, Übungsblatt 9.
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